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Cunoscând acest lăcaş de cultură care, în decursul existenţei sale de o sută şi 
zece ani, şi-a dobândit un nume şi un renume bine definit şi cunoscut în ţară şi peste 
hotare pentru gradul de dezvoltare impozant la care a ajuns, mă simt profund onorat a 
reaminti cu veneraţie şi recunoştinţă de acele vremuri de început în care predecesorii 
noştri au pus piatra de temelie acestei instituţii prestigioase. 

Este de prisos a mai demonstra că judeţul Hunedoara, cu minunata sa 
configuraţie geografică, cu o climă blândă şi cu importantele sale zăcăminte naturale, a 
facilitat apariţia omului şi dezvoltarea societăţii omeneşti, prilejuind concomitent şi făurirea 
unei bogate şi frământate istorii, ce avea să-şi pună pecetea hotărâtoare şi pe simbioza 
daco - romană. 

Din cele mai străvechi timpuri fiecare epocă a lăsat importante urme materiale 
ale activităţii umane, ce au ajuns să fie observate şi scoase la iveală tot mai des de la 
începutul secolului al XIX-iea încoace. 

Aceste vestigii inestimabile ale trecutului au suscitat un interes deosebit de 
pronunţat în rândul localnicilor, al oamenii.?r de ştiinţă dill ţară şi străinătate, al turiştilor şi 
chiar al căutătorilor de comori. 

"Cetatea de la Grădiştea Muncelului - spunea renumitul istoriograf hunedorean 
Kuun Geza - era considerată o enigmă a ştiinţelor istorice, deoarece se ştia despre ea 
doar atât că există" 1

. 

Vestigiile cetăţii au fost contemplate apoi în 1803 de către canonicul Hene 
Ferencz Xavier şi, ceva mai târziu, de către Pechy Mihăli. Acesta din urmă a apreciat 
greşit în lucrarea sa că este vorba de ruinele unei cetăţi romane 2. 

Aceeaşi cetate a fost cercetată mai îndeaproape şi într-un timp mai îndelungat de 
către Ackner M. I.: prima oară în luna septembrie 1831 3

, iar a doua oară în intervalul 11 -
14 iulie 1847 4

, întocmind două comunicări despre cercetările făcute, precum şi o hartă 
utilă şi foarte apreciată în acea vreme. 

1. Ballun Emo, Adatok a Hunyadmegyei tortenelmi es regeszeti tă.rsulat huszononteves tortenetehez, 
Deva, p. 25 (Date cu privire la istoricul Socielă~i de istorie şi arheologie a Comitalului Hunedoara). 

2. Pech · ujlalusi Pech Mihăly, Bemerkungen iiber die unlăngst vorgefundenen alten romischen 
Ruinen bei Gredişte ··în "Siebenbiirger Provincial - blatter", 1805, voi. Ip. 249-252, Apud, Ballun Erno, op. cit., p. 
1 71; Kuun Geza, A hunyadmegyei tortenelmi es regeszeti tă.rsulat alozmenyei es elojelei - în "Anuarul societăţii", 
voi. X: p. 105 şi urm.: Kuun Geza, Teglâs Gaor, Torma Zs61ia, Hunyadvănnegye tortenete, Budapest voi. I, p. 19 
şi urm. 

3. Comunicare apăruta în "Archiv fiir Siebenbiirgischen Landeskunde'', caietul li, p. 17-31. 
4. Ackner M.J., Minheilungender k.k. Centralcommission liir Erforschung und Erhaltung der 

Baudenlmaler. în "Jahrbuch der k.k„„" 1856, p. 96-99. 
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Avocatul devean KeserO Ferencz, în compania unui preot englez, a urcat la 
Grădiştea de Munte, în anii 1840, raportând într-o vastă introducere, despre observaţiile 
lor, pe care a donat-o Societăţii de Istorie şi arheologie a comitatului Hunedoara 5. 

Merită subliniată apoi comunicarea lui Carl Goos 6 şi notijele întocmite la faţa 
locului despre ruinele cetăţii de consilierul Prusiei la Bucureşti l.F.Neigebaur, pe care apoi 
le-a publicat Henzen 7

. 

Dintre toate aceste încercări, mai fericită o putem declara pe cea a episcopului 
lutheran de Transilvania Friedrich Muller, care, în urma constatărilor făcute la Grădiştea de 
Munte, s-a pronunţat în mod hotărât asupra originii dacice a cetăţij,8 , ceea ce a fost întărit 
mai târziu şi de către istoriograful Kuun G~za 9. 

S-a nial relevat că în colecţia de documente a lui Kem~ny J6sef, dată spre 
păstrare Muzeului Transilvaniei din Cluj, se află două manuscrise: 1 - "Speclficati6ja a 
gredistey varban talâlt r~gis~eknek" şi 2 - "Die Ruinen am Muntseller Gebirge Gredistye", 
dintre care cea din urmă ar fi fost o copie de pe însemnările lui Neigebaur. 

De altfel, mai târziu, în cele din urmă şi Ackner, în lucrarea sa "Die rOmischen 
AlterthOmmer und deutschen Burgen in SiebenbOrgen", relatează că toate ruinele cetăţilor 
de pe vârfurile dealurilor dintre Vârtoape şi Meleia, nu sunt romane, având un alt 
caracter 10

, conturându-se tot mai evident în concepţia lor originea dacică a acestora. 
A suscitat un deosebit interes apoi scoaterea la iveală a două pardoseli de 

mozaic în 1823 la Ulpia Traiana, care, în afară de Neapole şi Salzburg, nu s-au mai găsit 
în întreaga Europă, prezentând o importantă ieşită din comun, de asemenea, şi din 
punctul de vedere al istoriei artelor n 

Urmele materiale ale culturii romane, deosebit de bogat reprezentate pe teritoriul 
judeţului Hunedoara, începând cu Ulpia Traiana Sarmizegetusa - capitala Daciei romane -
şi continuând cu celelalte aşezări romane - Micia (Veţel), Germisara (Geoagiu), Aquae 
(Călan), etc. au stat permanent în centrul atenţiei cercetătorilor. Ne limităm să ne referim 
însă numai la descoperirile mai însemnate, care au contribuit în mod nemijlocit în direcţia 
creării unui muzeu de istorie. 

5. Kuun Geza, op. cit„ p. 5 (extras). Cu p1ilejul ordonării şi inventarierii fondului arhivistic propriu al 
Socielălii nu s·a mai găsii acest manuscris. 

6. Archiv liir„„ op. cit„ voi. XIV p. 109 şi urm. 
7. Henzen, Scavi di Gerend nella Transilvania inlrapresi del sig. cav. Neigebaur in "Bulletino 

dell'instituto di corrispondenza arheologica", 1848, caietul 3., p. 33-34. 
8. Archeologische Streiziige von Friedrich und Heinrich Miiller, în Archiv„., op. cit., voi. XVI. primul -

tatăl - relatează despre monumentele de cult. ruinele cetăţii Grădiştea de Munte şi Sarmizegetusa. iar al doilea -
fiul · despre descoperirile de la Turdaş. 

9. Kuun Geza, op. cit.,p. 5. A se mai vedea Repertoriul lui Torma Karoly, unde se relatează cii 
Friederich Miiller pe lângă cetatea de la Grădi§tea de Munte, a observai şi alte cetăli. cum este Piatra Roşie, 
fetele Albe şi cea de pe vârful lui Piitru, dinspre Sebeş. Ibidem. 

10. Ibidem 
11. "Anuarul Societălii...", voi. IX. descrie istoricul descoperirii acestor pardoseli şi soarta lor pinii în 

1830, când nu s-a mai putui da de urma lor. A se mai vedea scrisoarea lui Jankovics Mikl6s către D-na Noptsa, în 
Felsămagyarorszâgi Minerva, 1825, decembrie, nr. 473, p. 4; Peretsenyi Nagy Lâszl6, Erdelyi ritkasâg, publicat 
tot în aceeaşi revistî din noiembrie 1925, nr. 431 p. 4; Bedeus Iosif, Abbildungen von zwei alten Mosaiken welche 
im Jahre 1823 zu Varhely im Hunyader Comitale entdeckt worden. Cele douii pardoseli au fost desenate pe o 
lespede de piatră de către Carl Bicher, şi în această formă a fost donată muzeului judetean de către Pogâny 
Karoly. Ballun, op cit., p. 18. 
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ir. acest sens a atras atenţia istoricilor şi scriitorul maghiar Kazinczy F., 
exclamând că: "A vizita Densuşul şi împreună cu Der;tSUJUI şi Ulpia Traiana, este nu numai 
o bucurie pentru cel ce trece pe aici, ci şi o îndatorire" 1 

. 

Un număr mare de monumente epigratice au fost găsite la Micia (Veţel), folosite 
din păcate în mare parte la construirea drumului de ţară de la Brănişca şi la ridicarea unui 
dig pe malul Mureşului 13

. În orice caz, acestea au vizat posibilitatea de a se preocupa de 
ele în mod serios, ca de unele ce sunt demne de luat în seamă. 

Construcţia bisericii din Densuş a stârnit un viu interes în rândul istoricilor şi 
amatorilor de artă, deopotrivă. 

Hohenhausen considera că monumentul a fost ridicat zeului Marte de către 
romani, ajungând la această concluizie cu ocazia vizitei sale din 22 iulie 1767 ·14

. Istoricul 
KOvâry Lâszl6 spunea că este un monument funerar ridicat de romani pe mormântul 
generalului Longinus, legatul împăratului Traian 15

. 

Ackner a fost primul care a caracterizat construcţia ca fiind din secolul al XIII-iea 
sal! al XIV-iea - "o construcţie conglomerată" cum de altfel s-a adeverit prin cercetările de 
mai târziu 16

. • • 

Descoperirile întâmplătoare ale unor mariezi şi ·obiecte de aur din timpul 
războiului purtat de Lysimachos al macedonienilor împotriva geţilor, au mobilizat pe 
localnici şi pe turiştii străini, ta efectuarea unor investigaţii mai intense. 

Cea mai mare şi mai importantă aşezare neolitică din cuprinsul judeţului, cea de 
la Turdaş, situată ln valea Mureşului, între Deva şi Orăştie, a fost descoperită - după unele 
investigaţii - de către renumita cercetătoare din Orăştie Dr. Torma Zs6fia, în 1876. 
Cercetările sale au atras admiraţia şi aprecierea arheologilor, istoricilor, antropologilor şi a 
altor oameni de ştiinţă de peste hotare - îndeosebi prin asemănarea acestei civilizaţii 
descoperite cu cea din Troia, Babilon şi Siria - pe care au întărit-o şi au confirmat-o tot 
mai mult cercetările ulterioare 17

. 

Tot în aceşti ani - premergători înfiinţării muzeului - s-au făcut primele observaţii 
şi investigaţii asupra urmelor materiale ale omului paleolitic din peşterile de la Ohaba 
Ponor, Cioclovina, Nandru, Crăciuneşti s.a. 18

, de către profesorul Liceului real din Deva. 
Teglâs Gâbor, care avea să devină peste câţiva ani primul director al Muzeului judeţean 
Hunedoara - Deva. 

Paralel cu aceste investigaţii şi contemplări preliminare s-a desfăşirat tot mai 
intens şi o muncă de colectare şi cercetare, în care s-au remarcat localnicii în primul rând, 

12. Kuun Geza. op. cit.. p. 105. 
13. Ibidem. 
14. Ibidem. 
15. Ibidem. 
16. Ackner. op. cil 

17. Torma Zs6fia. Hunyadmegye neolith te!epei ln "Erdelyi Muzeum 1879". După cum esle cunoscut. 
inlreaga sa colectie arheologică a fost achiziţionată de către Muzeul Transilvaniei din Cluj, în 1898. 

18. Teglă!i Găbor. A kiikorszaki ember nyomai Hunyadmegyeben, în "A devai real-iskola ertesitiije' 
1876-77 (Anuarul liceului real din Deva). 

Despre \oale aceste descoperiri s-au scris pe larg, numeroase referate ş1 comunicări, după înfiintarea 
muzeului, public:ate în anuarul Societalii şi alle reviste şi periodice de istorie. 
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care îşi îndreptau din ce în ce mai accentuat atenţia spre preţioasele vestigii ale trecutului. 
La început, în mod izolat: unul strângea documente, altul inscripţii epigrafice, tezaure 
monetare etc.; în cele din urmă întovărăşiţi câte doi - trei, se angajau în astfel de eforturi 
lăudabile. 

Renumit a fost lapidarul de la Mintia, precum şi cel de la Zam şi Fărcădin, cu 
numeroase monumente funerare, publice sau particulare, statui şi altare etc., de la 
aşezarea romană Micia (Veţel) şi împrejurimi rn 

La bogăţia materialelor romane s-a referit marele istoric Theodor Mommsen, 
care, în 1856, s-a pronunţat că: 'în Transilvania relativ cele mai multe monumente de 
piatră cu inscripţii le-a văzut în grădina de la Mintia" w 

O valoroasă colecţie numismatică, obiecte de uz r:asnic, obiecte de cult, de 
podoabă, monede s.a, a avut medicul de !a Orăştie, Leszai Daniel şi G6r6 Lajos -
cuprinzând parţial tezaurul de la Grădişte şi Romos, - judele suprem de Hunedoara Vâradi 
lgnâcz de la Deva şi Gheorghe Constantin 21

. . 

De o colecţie ornitologică completă a dispus farmacistul Wagner Kâroly, de la 
Haţeg - preluată in parte de la ornitologii Buda Elek şi fiul său Buda Adam - dispunând de 
unele exemplare rare, care nu puteau fi găsite nioi la muzeul naţional 22

. 

Regretabil este că din acestea numai o parte au reuşit să intre în colecţiile 
viitorului muzeu din Deva. 

O colaborare mobilizatoare, în scopul organizării unei preocupări ştiinţifice în 
domeniul trecutului, a existat între Ăbel Kerekes, juristul şi literatul Bruz Lajos din Orăştie, 
şi medicul primar al comitatului Dr. Fodor Andrâs 23

. Ei au fost aceia care în decursul 
multor ani din prima parte a secolului al XIX-iea, au strâns documente de mare valoare şi 
dovezi materiale de ordi~ arheologic, istoric, etnografic, şi statistic referitoare la trecutul 
atât de frământat al acestui ţinut 

Două articole publicate în presa vremii şi periodicele de istorie, de mare interes, 
redau pe larg activitatea rodnică a acestor bărbaţi de frunte ai comitatului Hunedoara, 
care au stăruit fără oboseală în cunoaşterea trecut;.ilui acestor meleaguri, în înfiinţarea 
unei societăţi şi a unui muzeu de istorie în scopul ridicării culturii şi pentru o viaţă paşnică 
a românilor, a maghiarilor, germanilor etc. 

Primul articol reprezintă - propriu zis - un necrolog al profesorului Medgyesi 
Lajos, pe care l-a publicat cu prilejul stingerii din viaţă a lui Bruz Lajos 24 

Autorul a arătat că Bruz se număra printre cei puţini, pe care nu interesele 
materiale sau goana după glorie, ci dragostea de glie 1-a consacrat scriitor, precizând că 

19. Dintre aceşti coleclionari s-au remarcai Gyulai Lajos şi Nopcsa l...âszt6. A se vadea Ballun Emo, 
op. cit., p. 27. 

20. Ibidem, p. 24. 
21. Ibidem, p. 26-28. 
22. Ibidem, p. 28-29. 
23 Ibidem. p. 30. A se mai vedea: Ion Frătilă. Nicolae Wardegger, Societatea de istone şi arheologie 

a comitalului Hunedoara. în "Revista Arhivelor". anul XLVII. voi. XXXII. nr. 2. 1970. p 517-524. 
24. "Erdelyi Muzeum", 10 iulie 1856 
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el şi-a avut domiciliul la Orăştie - "cel mai istoric ~i poetic loc" - ce a influenţat, în mare 
măsură, atât personalitatea lui cât şi scrierile sale 2 

. Cu siguranţă autorul se referea la teritoriul cunoscut al comitatului Hunedoara şi 
împrejurimile acestuia, cu tot trecutul său istoric, precizând. că pe aceste meleaguri se află 
"Câmpul Pâinii" de mare importanţă istorică; Cetatea Deva de pe timpul lui Decebal; 
Retezatul care îşi întinde coatele sale în nori; Castelul Corvineştilor, unde marele erou al 
lumii, Ioan de Hunedoara se consulta cu luptătorii săi campioni; nemaivorbind de Densuş 
şi Sarmizegetusa şi alte aşezări romane, despre care Bruz Lajos a strâns o sumedenie de 
date istorice 26

. 

Oricum, nu ni se pare exagerată remarca făcută de profesorul citat, că la Orăştie 
se află cel mai istoric şi cel mai pitoresc loc din ţară, dacă ne gândim la faptul că în acest 
ţinut se află centrul cel mai strălucit de existenţă a strămoşilor daci, că tot în această vatră 
străbună s-a tipărit Palia de la Orâştie în 1582 şi, nu în cele din urmă, tot la Orăştie, la 
Câmpul Pâinii şi în împrejurimi s-a rcstit cel mai frumos şi curat grai românesc odinioară. 

Un alt articol, de mare importanţă, intitulat "Hunyadmegyei r~gisegbaratok" 

(Amicii arheologi din comitalul Hunedoara) 27
, al profesorului Vass Jozsef, face referiri 

mai pe larg despre tânărul jurist Bruz Lajos, cu preocupări istorice, literare şi publicistice 
28 şi un bun colecţionar de documente istorice, preluând şi colecţiile antecesorilor săi 
Kerekes Ăbel de la Dobra şi Fodor Andras de la Deva 29. 

În calitatea sa de colaborator şi corespondent al foii literare şi politice "Organul 
Luminării", redactat de Timotei Cipariu de la Blaj, Bruz Lajos avea să relateze în 1847 
despre două piese de teatru: "Preţioasa" şi "Căciula sunătoare" prezentate în romaneşte 
de trupii de teatru a lui Farkas la Orăştie: "Era bucurie a auzi, cum un popor apăsat, uitat, 
o naţiune, care nu avuse trecut aşa strălucit (mai precis, o soartă strălucită) se repede 
curăţindu-şi limba naţională de stilul culinar spre a şi-o forma într-o limbă literară, poetică 
şi conversaţională, şi cum se repede îmbrăţişând ideea civilizaţiunii a toată lumea, a ne 
arăta că ei se deşteptară" 30

. 

19. Dintre aceşti coleclionari s-au remercat Gyulei Lajos şi Nopc:sa Laszlo_ A se vadea Ballun Erno. 
op. cit„ p. 27. 

20. Ibidem, p. 24. 
21. Ibidem. p. 26-28. 
22. Ibidem. p. 28-29. 
23. Ibidem, p. 30. A se mai vedea: Ion Frălilă, Nicolae Wardegger, Societatea de istorie şi arheologie 

a comitalului Hunedoara, în "Revista Arhivelor'', anul XLVII, voi. XXXII, nr. 2, 1970, p. 517-524. 
24. "Erdelyi Muzeum". 10 iulie 1856 
25 Kuun Geza. op. cit. 
26. Începând cu anul 1854, în urma unei noi organizări administrativ • teritoriale, s-a înfiinţat 

Prefectura Orăştie. ce a cuprins vechiul teritoriu al comitalului Hunedoara şi două plăşi ale fostului comital 
Zărand. 

27. "Erdelyi Muzeum". 1856, nr. 16, p. 127-130. 
28. A scris basme populare în "Eletkepek" 1848, li, articole istorice în "Uj Megyar Muzeum" 1853, 

"Kolozsvâri Hetilap" 1853, in nr. 14, 49, 51, "Erdelyi Naptăr'' 1854, sub pseudonimul Kenyervizy în "Vasârnepi 
Ujsâg" 1856 şi "Hezai tâjkepek'' un ciclu de articole istorice. Despre peştera de la Cigniău i-a apărut un articol in 
"Erdelyi Muzeum" din 1856. 

Mei pe larg a se vedea: Sălkăzi Zoltân: Bruz Lajos (1817- 1856) în "Tortenelmi Szemle" t967, nr. 3. 
29. Moerte11 se prematură. în 1856, a făcut să se piardă urme acestor preţioa&e documente 

medievale. 
30. "Organul Luminării". Blaj. nr. XLVI, 15 nov. 1847. Apud Sarkozi Zoltân. op. cit.p. 346. 
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În focul revoluţiei de la 1848, tot Brdz Lajos a fost promotorul unei înţelegeri 
dintre romanii, maghiarii şi şaşii la Orăştie. Din in~iativa lui, adunarea generală a Scaunului 
din 21 mai 1848 a dezbătut şi aprobat în întregime revendicările celor douăzeci de mii de 
romani din oraşul Orăştie şi împrejurimi, prezentate de către deputatul de Turdaş, Nicolae 
Szentivanyi (la origine santioan) tribunul de mai târziu al lui Avram Iancu. 

În pet~la cu cele 24 de puncte 31
, pe primul loc figura recunoaşterea naţiunii 

române; punctul 11 prevedea eliberarea iobagilor şi al colonilor de sarcinile feudale, iar 
ultimul punct cuprindea recunoaşterea proclamaţiei de la Blaj şi acordarea sprijinului 
necesar în vederea adoptării ei, de către Dieta Transilvaniei. 

Restul prevederilor din pet~ie stipulau ca românii să-şi aibă dregători în toate 
activităţile administrative şi judecătoreşti, să se servească de limba lor şi în treburile vieţii 
publice, iar sarcinile comune să fie suportate în mod egal de către toţi locuitorii Scaunului 
Orăştiei. De asemenea, s-a prevăzut ridicarea a cât mai multor şcoli poporale romaneşti, 
înfii11tarea unei şcoli pedagogice româneşti la Orăştie, libertatea industriei şi a comerţului, 
ajuttrarea săracilor etc 32

. 

Revendicările, fireşte, au avut un colorit local, însă în niciunul din cele 24 de 
puncte nu s-a declarat supunere faţă de împăratul Austriei şi nici anexarea Transilvaniei la 
Ungaria. 

Pet~ia cu revendicările de mai sus a fost prezentată şi susţinută cu perseverentă 
de către deputaţii de Orăştie, în faţa dietei, dar după cum se cunoaşte, Dieta de la Cluj a 
votat contra intereselor m~orităţii, înăbuşind şi această iniţiativă locală, de frăţie şi 
colaborare dintre românii, maghiarii şi şaşii din Orăştie, frăţie pentru care a militat în tot 
cursul revoluţiei tribunul lui Avra.m Iancu, Nicolae Szentivanyi de la T'-!rdaş şi 
revoluţionarul democrat Bruz Lajos 33

. 

Pentru aceste merite avea să pomenească de el ziarul local din Orăştie 
"Activitatea" în numărul său din 18 iulie 1901 · "Mai mulţi domni vârstnici de aici, intervievaţi 
la redacţie, declară toţi cam asemenea, că Bruz, care era nepotul lui Bruz Ferencz, 
judecător regesc (kiralybiro) chiar în acelaşi an (1848), a fost un om al păcii şi a bunei 
înţelegeri între locuitorii oraşului, ca şi care azi nu avem" 34

. 

Cu aceeaşi căldură a fost pr~zentat Ke1 ekes Âbel şi activitatea prodigioasă a lui 
Fodor Andras, recunoscând că nu se mai ştie nimic de soarta unor documente istorice 
de importanţă rară, strânse de ei în cursul deceniilor. 

31. Serkozi Zollen. op. cil., A se mai vedea de acelaşi autor "1848 1849" Szaszvaroson. în "Valasz" 
mr. 1/1949 p. 53-72 precum şi Ailviu Dragomir, Revolutia românilor din Trans;lvania. 1848-1849 voi. li. p. 487 

32. Ibidem. 
33. Ibidem A se vedea şi ziarul local din Orâştie "Activitatea" 18 iulie 1901. 
34. Lucrările. respectiv articolele mai importante semnate de Fodor Andrăs sunt: Vâraliiai hegyteton 

âll6 rom reegisege. (Despre vechimea ruinelor cetăjii de la Sarmizegetusa dacică) în "Mult es Jelen", 1846 nr. 
38-39; "A hunyadmegyei liirdok mostani âllesa (Starea actualâ a băilor din comitalul Hunedoa:a) în "M. orvosok 
Munkâlatai", V.Kolozsvâr, 1845; "A megyebeli âsvânyvizek mivolta" (Continutul apelor minerale din jude! (în ''Hon 
es Kiilliild", 1847; Utazâs nemes Hunyadvârmegyeben regisegek kinyomozesa vegett (Călătorie în comitalul 
Hunedoal'â pentru descoperiri arheologice) în "Magyar Akademia Ertesitoje", 1847; A Hunyadvârmegyeben 
talalhalo dăk es romai regisegek (Despre urmele daco-romane din comitalul Hunedoara) în "Holgyfutar'', 1851 şi 
altele, dintre care unele manuscrise şi corespondenta. se aHii în arhiva Muzeului de istorie din Clui-Napoca. 
potrivit informaţiilor bibliografice. A se vAdea şi Kuun Geza, op. cit. 

www.cimec.ro



399 Nicolae Wardegger 

În colaborarea lor s-a văzut întruchipată posibirrtatea unei societăţi de Istorie -
urmărim în continuare din articolul citat, - care, de altfel, a şi fost învederată în lucrările 
sesiunii ştiinţifice a medicilor şi naturallştllor de la Cluj, din 3 - 5 septembrie 1854 35. 

Expunându-şi comunicarea despre antichităţile renumitelor aşezări din comitetul 
Hunedoara (Geoagiu, Deva, Grădişte, Haţeg, Călan, Sarmlzegetusa), ascultată şi 
apreciată cu viu interes de către cercetători, multilateralul om de ştiinţă - medicul Fodor 
Andras - ridică pentru prima oară problema înfiinţării unei societăţi de istorie şi arheologie, 
atat de necesară în ţinutul Hunedoarei 38

. 

În cond~ille regimului absolutist însă, fără sprijinul material şi moral, ideea nu a 
ajuns să fie îmbrăţişată. Cu toate acestea, inijiatlva a fost relansată, cu numai doi ani mai 
târziu, în 1856, chiar de către profesorul Vass Josef, prin articolul său "Arnicii arheologi ai 
comitetului Hunedoara", care constituia înainte de toate un apel călduro~ către "aceşti fii 
entuziasmaţi" în scopul înfiinţării L1n~i societăţi arheologice 37

. "l-am umblat văile, colinele 
şi câmpurile bogate ale acestui pământ atrăgător. Acesta în sinea lui - traducem din articol 
- constituie un grandios muzeu ale măreţiilor creaţiei daco - romane, căzute în ţărână şi 
ale scumpelor noastre tradijii" 38

. Făcârd o incursiune succintă dar pasionantă în trecutul 
Hunedoarei, autorul conchide că fiecare urmă de pas din acest judet ne reaminteşte de 
măreţia şi puterea Imperiului roman şi că numai vestigiile ce ar proveni de la Ulpia Traiana 
AuguS1a Dacica Sarmizegetusa - capitala Daciei romane - ar umple un muzeu de mari 
proporţii. 

Articolul a produs un puternic ecou, înainte de toate, în rândurile persoanelor 
vizate şi a autorităţilor locale, înfiinţându-se şi un comitet de in~iativă, compus din Bethlen 
Oliver, Gyulay Lajos, Josika Geza. Cu toate acestea, nu şi-a atins scopul urmărit, nici de 
această dată, chemarea vibrantă 39

. . 

Din procesul verbal încheiat la lucrările premergătoare pentru înfiinţarea societăţii 
de istorie şi arheologie, din 16 noiembrie 1879, aflăm că, cu ani în urmă ar fi existat o 
oarecare uniune arheologică în judeţul Hunedoara, care a dispus chiar de un fond bănesc 
însemnat. Proprietarii de terenuri şi-au şi dat consimţământul pentru efectuarea săpăturilor 
necesare, însă guvernul· nu a aprobat efectuarea săpăturilor, n=.:.:ipectiv exproprierile 
solicitate ln acest scop, ceea ca a dus la destrămarea acestei uniuni, în forma ei 
incipientă 40

. 

Cu aceste trei încercări neizbutite, au trecut mai bine de două decenii pentru a se 
relua ideea înfiinţării societăţii de către preşedintele tribunalului din Deva, Fekete - S61yom 
Ferenc 4 :. 

35. Ballun Ern6,. op. cil.. p. 49 
3G. Ibidem, p. 50 Regretabil, despre aceste referate şi 'comunicări, nici autorul nu mai ştie nimic 

37 Autorul tace referiri c-.oncrele la persoanele: Bethlen Oliver, Nopcsa l.âszl6, Lukăcs Farkas. 
K.;ndere5~y f'arkaB, Puy Elek, Ponon !:•tvan. B.:ciedi~1i Albert. Szereday lgni.cz, PcJgany Âdam. Wag11e1 Karoly 
~.a. Kuun Geza rnrii corr.unică în lucrnrea SR cita1,-, ca dint;e aceste pers:"Jane mai fac parte: fam'!ia Garcsay. Kun 
Kocsard, Gyulay Lajos, Josika Geza. Les:<.ai Dă11iel. Constantin Giworghe şi <~6r6 Lajos · remarc:ati colectionari 
din judeţ. Se şlie însă că înaintea lor se situea7.ă oameni de rând, care pnn diferitele lor preocupări nu ai•m> Ra ia 
contact şi >ă scoală la iveală aceste ine,;\im<.l.de comori lăsate de st1ăbu111i noştri 

38. Kuun Geza. op. cit. 
39. Ibidem. 
40. Ballurn Erni:i, op. cit„ p. 52. 

41 Ibidem. p 53 
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Concepţia acestui cercetător despre viitoarea societate a fost exprimată în 
articolul de fond al ziarului local "Hunyad" nr. 31 din 1879, care purta titlul: "Să ne 
dezvăluim trecutul şr să-i salvăm amintirile". Articolul, ce se păstrează la Arhivele Statului 
Deva, în forma sa originală - ca un preţios document al societăţii - prin numeroase fapte şi 
exemple istorice semnificative, a evocat trecutul meleagurilor hunedorene, subliniind 
necesitatea de a descoperi, cerceta şi strânge la un loc, într-un muzeu, aceste mărturii 
importante, cu scopul dee a le feri de distrugere sau pierire 42

. Acest comitat - traducem 
din articol - este un mic univers întrutotul binecuvântat cu darurile naturii şi încărcat cu 
vestigii de toate soiurile. Pasionatul istoric şi-a încheiat articolul său cu un apel călduros, 
de a se trece de îndată la fapte, cu însufleţitul îndemn "Să fie cu noi dragostea pentru 
cauză!". 

Adunarea preconizată în acest scop, a avut loc la 16 noiembr:e 1879 la Casina 
din Deva (actualul restaurant "Bachus") la care într-un cadru solemn, dar însufleţitor, s-a 
discutat scopul şi denumirea societăţii, ce avea să ia fiinţă, alegându-se o comisie pentru 
redactarea proiectului de statut şi pregătire a lucrărilor de constituire a societăţii, din care 
făcea parte Balomiri Ioan şi T~glâs Gâbor 43

. 

După cum confirmă documentelor vremii, adunarea generală de constituire a 
societăţii a avut loc la 13 mai 1880, la Deva, în acelaşi local al Casinei 44

. 

După cum era de aşteptat, la această adunare generală, problema principală de 
pe ordinea de zi, era dezbaterea proiectului de statut. Denumirea iniţială preconizată 

pentru noua instituţie a fost: "Societatea de istorie, arheologie şţi cultură a comitatului 
Hunedoara" 45

. După mai multe discuţii şi propuneri însă s-a renunţat la cuvântul "cultură", 
fără ca societatea să-şi piardă în fond acest caracter, pe care l-a avut tot timpul cât a 
funcţionat. 

Scopul propriu-zis, lesne de înţeles, era "Descoperirea trecutului istoric atât ele 
bogat al comitatului Hunedoara", pentru realizarea căruia art. 3 pin statut prevedea: 

-urmărirea cu atenţie a tot ce se referă la comita! în operele ştiinţifice, beletristice, 
artistice şi în viaţa publică; 

-cunoaşterea cond~iilor geografice şi naturale ale comitatului; 
-scoaterea la iveală, strângerea şi expunerea materialelor arheologice, 

etnografice şi istorice, într-un muzeu din Deva, ce va fi pus la dispoz~ia publicului 
vizitator; 

-ocrotirea monumentelor istorice; 
-primirea pentru păstrare a arhivelor familiale şi strângerea celor mai valoroase 

documente, manuscrise şi tipăritur-i într-o colecţie arhivistică şi o bibliotecă 46
. 

Prin comunicarea din 13 octombrie 1880 cu nr. 44215, Ministerul de interne din 
Budapesta a cond~ionat aprobarea statutului de îndeplinirea următoarelor cerinţe 
imperative: 

42. Ibidem. A se vedea mai pe larg Arhivele Statului Deva, lond Societatea de istorie şi arheologie, 
dos. 1/1879. 

43. Ibidem. 
44. Ibidem. Procesul-verbal din 13 mei 1880, dos. 1. p. 12·13. 
45. Ibidem. 
46. Ibidem, Statutul Societăţii de istorie şi arheologie. 
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Directorul muzeului să întocmească evidenţă despre fiecare obiect muzeal, cu 
numărul de ordine, cu numele persoanei de la care s-a achiziţionat obiectul, preţul de 
achiziţie, sau indicarea numelui donatorului, precum şi a locului şi a datei găsirii 

obiectului. 
2. Îmbogăţirea muzeului - cu excepţia monedelor - să se raporteze în fiecare an 

Ministerului Cultelor şi·a Instrucţiunii Publice prin direcţia Muzeului Na\ional Maghiar. 
3. Să se ceară aprobarea Ministerului de Interne pentru primirea în societate a 

membrilor de onoare din ţări străine 47
. 

Cu aceste amendamente, sub nr. 56577 din 1880 ministerul a confirmat statutul 
societ~i, astfel că acesta şi-a putut desfăşura activitatea de aici înainte, în condiţii 

legale . 
De la început, este foarte important a releva faptul că pentru prima oară o 

instituţie de cultură şi ştiinţă din judeţul hunedoara îşi asuma o atât de semnificativă 
funcţie muzeistică, arhivistică şi bibliofilă. 

în al doilea rând. de la această dată se consideră că s-a pus baza statutară a 
muzeului din judeţul Hunedoara, care de atunci încoace, fără întrerupere desfăşoară o 
complexă activitate în domeniul ştiinţei istoriei, care este apreciată în tară şi peste hotare. 

Mijloacele materiale pentru realizarea scopului societăJii erau sumele provenite 
din cotizaţiile membrilor. veniturile realizate din publicaţii, din organizarea coriferintelor 
populare de răspândire a ştiinJei şi culturii, din excursii ştiinţifice, donaţii, subvenţii etc l!9 

Forul superior al societăţii. învestit să ia hotărîri în toate problemele majore, era 
adunarea generală - ordinară sau extraordinară - dar în toate cazurile publică. Ea se 
întrunea în fiecare an, de cele mai multe ori la Deva, Haţeg, Petroşani, Orăştie, Geoagiu, 
Brad şi în alte localităţi din judeţ. În cadrul adunărilor, într-o atmosferă festivă, erau 
prezentate şi dezbătute, în general, comunicările şi referatele ştiinţifice, darea de seamă a 
muzeului, rapoartele despre săpăturile şi cercetările întreprinse, precum şi achiziţiile de 
cărţi şi documente. 

Adunarea generală alegea pe termen de trei ani comitetul de conducere, 
compus din 36 membri şi cei nouă membri ai secretariatului. Primii membrii ai acestui 
secretariat au fost: Preşedinte - Kuun Geza. vicepreşedinte - S61yom-Fekete Ferenc. 
secretar - Lengyel Gergely director de muzeu - Teglas Gabor, bibliotecar şi arhivar -
Kănig, mai târziu Kirăly Pal, jurisconsult- Petcu lazâr. înflăcărat luptător pentru ridicarea 
culturii populaţiei române din judeţ. La aceştia s-au mai adăugat cu timpul câJiva 
funcţionari şi un administrator pentru dealul cetăţii din Deva 50

. 

Întrunindu-se odată sau de mai multe ori pe lună, comitetul de conducere 
. asigura buna desfăşurare a cercetărilor, a muncii administrative şi gestionare. În acest 
scop, regulamentul interior de funcţionare al societăţii preconiza alegerea din sânul 

47. Ibidem. 
48. Ballum Ernii. op. cil., p. 78. 
49. Art. 3-4 din Sialul. Arhivele Statului Deva, fond. Societatea de istorie şi arheologie a com1latul11i 

Hunedoara, dos. 1/1880. 

50. Ibidem. 
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comitetului a şase secţii cu câte 3 - 6 membri: 1 - Geo-topo- etnq~rafică, 2 - Naturale, 3 -
Statistică, 4 - Arheologică, 5 - Istorică şi 6 - Comitetul de redacţie 5 

. 

Membru al societăţii putea fi orice persoană fizică sau juridică, capabilă să-şi 
îndeplinească obligaţiile asumate. Ca în multe asemenea cazuri, membrii erau fondatori, 
ordinari, protectori de onoare. • 

După cum s-a putut constata, un accent deosebit s-a pus pe latura 
organizatorică în viaţa societăţii. Acest lucru îl demonstrează şi faptul că încă în primii ani 
de activitate societatea a reuşit să strângă în jurul ei nu mai puţin de 600 de membri 52

. 

Printre aceştia se afla eruditul istoric şi om politic George Bariţiu, Dr. Franz Zimmerann de 
la Arhiva Naţională Săsească din Sibiu, profesorii Dr. Julius Jung şi Otto Kel!er de la 
Universitatea din Praga, Dr. Csanki Dezso de la Arhiva Na\ională din Budapesta, 
cercetătorii emeriţi Szilagyi Sandor şi Toma Karoly, prec,um şi marea majoritate a 
intelectualilor de ~e plaiuriie hunedorene şi împrejurimi, români.maghiari, germani şi de 
altă naţionalitate 5 

Dintre localnici, menţionăm pe juristul şi omul de Cultură Petcu Lazăr din Deva, 
Balomiri Ioan, Moldovan Dumitru, avocatul Papiu Ioan de !a Orăştie. În munca de 
cercetare şi publicistică istorico - ştiinţifică s-au remarcat: prntesorul Tăglas Gabor, 
directorul muzeului, profesorul Kiraly Pal, arheologul de la Orăştie Dr. Torma Zs6fia, 
istoricul sas Dr. Amlacher Albert de la Orăştie. precum şi ,,, ieriţii cercetători Mailand 
Oszkar, Veress Endre Şi alţii 54

. 

Salutând înfiinţarea instituţiei, George Bar~iu a scris în "Observatorul" nr. 17 din 
10}27 martie 1880, că acestea: "Invită pe toţi la conlucrare. Societatea este un teren din 
acelea unde nu încap nici rivalităţi naţionale şi confesionale, nici urgii de natură politică'' -
conchide autorul articolului, scoţând la iveală scopul şi caracterul ştiinţific al instituţiei 

Problema prin.::pală care a stat permanent în atenţia societăţii de la creearea sa, 
a fost locul de depozitare a obiectelor de muzeu, ce au ince~ut să fie tot mai numeroase, 
în urma săpăturilor arheologir.e. a donaţiilor, subvenţiilor etc 5

. 

Raportând despre această situaţie, în şedinţa din 11 iunie 1880, Teglas Gabor a 
subliniat în faţa comitetului de conducere aglomerarea masivă a materialelor arheologice 
şi a obiectelor de muzeu, ce impuneau cu stringenţă găsirea unui local potrivit pentru 
depozitare 56

. 

În primul rând a fost luată în examinare clădiri· J "Magna Curia", care însă nu a 
dispus la acea dată de încăperi libere suficiente. şi totodată corespunzătoare pentru acest 
scop. 

51. "Hunyadmegye. tort. regeszflti evk6nyv" (Anuarul societ.) I. 18A? p. 166. 

52 Ibidem. p. 188 

53. /'. s" vedP.a anuarele soc:ietăt1i ~a ;r11. Stalului Deva. 

54. lb1Jem. 

55. Arhiva societălll, registrele de intrare. procesele-verbale de şedin1a. rnµoartcle )i ciăril~ de seamă 
ale mczeului. ne lr1gâduie să urmărim cu fidelitate. delvoltarea muzeului. pas cu pa>'- îndemnând pe cei 
inter..,saţi la întocmirea uno; studii deo,ebit de interE.;;ctr~te şi valoroase. Întrucâl aceasta a; depa'!' ten ra 
comunicării uca.-;H8, suntein :-tevoiţi a p1ezenla doar cadiul general al societăţii in r_::are a 1'.1.11 fiinţă şi şi·a 
cesfă.surat ac1•vt1.a1f?a ')1uzcul deve:-1n. ap:-::.inpl:-! patru iieccnti. 

5h. A;~ Sial r.rL] frm .. ~ sl···.·~~t~lt<-~-l ,f(' j~,((lllt-! :.,1 ..=tlht'ulogia. rlos. 2„11:)BU. f. 1i 2i 31 3!~ 
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S-a pus apoi în discuţie ocuparea unui şopron închis, de lângă Magna Curia, la 
care au fost nevoiţi să. renunţe, întrucât a depăşit posibilităţile de finanţare ale proaspetei 
societăţi, pentru reamenajarea acestuia. 

A fost luat în considerare, în discuţiile purtate, şi Castelul Corvineştilor din 
Hunedoara, idee, la care, de asemenea, au fost nevoiji să renunţe, deoarece muzeul 
trebuia să-şi aibă sediul in Deva, iar nu în altă localitate, conform prevederilor statutului 57

. 

În cele din urmă, comitetul de conducere în şedinţa din 20 iulie 1881, cu 
unanimitate de voturi a hotărât ca localul muzeului să fie stabilit în casa particulară a lui 
Pogâny Ădâm din Deva, str. Hunedoarei - în care se~ jurisconsultul Dr. Lazăr Pateu a 
încheiat contractul de închiriere cu 180 f. chirie anuală . 

Semnificativ este a se reţine că în această clădire particulară s-a făcut 
inaugurarea muzeului Societăţii de istorie şi arheologie a comitalului Hunedoara - primul 
muzeu devean. în care au fost adăpostite şi conservate pentru posteritate primele relicve, 
primele semne ale trecutului nostru atât de îndepărtat. 

Alte surse documentare ne-au ajutat să aflăm că între 1 şi 15 martie 1890, 
muzeul s-a mutat în aripa stângă a Liceului real din Deva 59

, iar apoi şi în alte părţi, ca 
numai după mai bine de patru decenii să ajungă în binemeritata şi demnă clădire -
monument istoric - Magna Curia din Deva. 

Pornind la drum în asemenea împrejurări, încă în primul an de activitate, 
reprezentanta instituţiei, Torma Zs6fia participă la Congresul antropologic de la Berlin, din 
5 -11 august 1880, cu o colecţie valoroasă de obiecte preistorice de la Turdaş. Faptul a 
fost considerat ca primul pas marcat de succes în săpăturile arheologice, dezbătut în 
cadrul societăţii, suscitând interesul şi admiraţia mai multor specialişti şi cunoscuţi 

oameni de ştiinţă din străinătate. 
La adunarea generală din 29 mai 1881, în cuvântul său de deschidere, 

preşedintele societăţii, prefigurează temeia principale, arheologice şi istorice, spre care 
trebuiau s<i ~ îndreptate cercetările, pentru întreaga generaţie viitoare 60 În această 
perioadă de lnceput erau în plină desfăşurare şi cu succes săpăturile la amfiteatrul de la 
Sarmizegetusa. Erau începute lucrările de renovare la Castelul Corvineştilor de la 
Hunedoara. Har1a cu punctele arheologice mai importante de pe teritoriul judeţului se 
găsea în fază de desăvârşire. stabilindu-se căror săpături să li se acorde prioritate O 
seamă de somităţi ştiinţifice din străinătate urmăreau cu atenţie realizările muzeului, 
oferind sprijinul lor în materie de specialitate. ' 

La această adunare generală din 29 mai 1881. s-au mai făcut propuneri concrete 
cu privire la preluafea în folosinţă şi administrare directă a dealului cetăţii Deva, la 
îngrijirea ruinelor cetăţii, precum şi la restaurarea bisericii vechi din Densuş 61

. Pentru 
ocrotirea acestui monument muzeul a mai făcut demersuri şi la Arhiepiscopia din Blaj, 

57 lbic.Jern, şedinta ordinarii din 29 mai 1881. 

58. lb1dAm, A se vedea Ballun Erno. op. cit.. p. 83. 

59 Teglas Gabor. Rovid kaluaz a Hunyadmegyei tortenelmi es regeszeli tarsulat muzeumanak 
la.togato1 szamara. Deva, 1890, p. 3 

60. Ballun Erno, op. cit.. 74 şi urm. 
61. Ibidem. p. 79 
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considerând biserica din Densuş "ca un renumit şi rar exemplar al gustului arhitectonic 
românesc ce trebuie salvat de la oieire" 62

. 

De asemenea, s-a făcut apel la judecătorii de ocoale şi la primpretorii plăşilor din 
judeţ, pentru a lua măsuri în sprijinirea acţiunii de a strânge în muzeul judeţean obiecte de 
importanţă istorică, materiale arheologice şi documente istorice. 

Pentru colecţia etnografică a fost luat în plan achiz~ionarea de piese din 
localităţile Bucova şi Dobra, ca fiind deosebit de reprezentative. 

În acest climat de entuziasm, perseverenţă şi muncă asiduă şi-au continuat 
activitatea în anii care au urmat atât societatea cât şi muzeul din Deva, ca de altfel, în tot 
cursul existenţei lor, în care s-au întreprins valoroase cercetări în domeniul arheologiei şi 
istoriei. 

Scoaterea la iveală a urmelor omului preistoric din peşteri, a bogatelor aşezări 
neolitice de la Turdaş şi împrejurimi, restaurarea unor cetăţi dacice, determinarea multor 
aşezări romane (Ulpia Traiana - Satmizegetusa, Micia - Veţel, Germisara - Geoagiu, etc), a 
drumului militar parcurs de oştile lui Traian - au facilitat întocmirea hărţii arheologice a 
judeţului Hunedoara 63. Mai mult decât atât, rezultatele îndelungatelor săpături şi cercetări 
arheologice au fost dezbătute în sesiuni ştiinţifice, în paginile anuarelor şi lucrările de 
specialitate şi în cele din urmă - finalizate în volumul I al Monografiei judeţului Hunedoara, 
apărut în 1902 64

. 

Dintre celelalte lucrări de istorie, pe prim plan se situează ciclul de articole 
(comunicări) publicate în anuarul societăţii, tratînd marea răscoală ţărănească condusă 
de Horea, Cloşca şi Crişan. Cu toate că nu ne-am propus să facem o analiză a 
materialului, subliniem că acesta conţine valoroase date cu privire la starea iobagilor din 
judeţ, cauzele imediate ale răscoalei, desfăşurarea ei în comital şi măsurile luate pentru 
reprimarea răsculaţilor. Studiile au fost întocmite pe baza unui bogat material documentar 
din arhiva comitatului, arhiva Corpului de armată din Sibiu şi alfe arhive din Transilvania. 

Ca un eveniment posterior răscoalei lui Horea, a fost consemnată răzvrătirea 
ţăranilor din comuna Nădăştia din 1817. Au fost cuprinse apoi evenimentele 

· premergătoare ale bătăliei de la Simeria din anul 1848 
O atenţie meritorie în lucrarile muzeului s-a acordat mineritului. Spălatul, 

respectiv exploatarea aurului şi argintului de la Ruda, Băiţa şi alte localităţi din munţii 

Apuseni; spargerea pietrei de la Bejan şi Petroasa; prelucrarea marmurei de la Bucova; 
topitul fierului de la Hunedoara, Ghelar, Govăjdia şi Călan ·· toate străvechi ocupaţii ale 
băştinaşilor hunedoreni, de care s-a legat viaţa lor materială şi spirituală. 

De reţinut sunt cele câteva schiţe istorice despre instituţia cnezetelor din judeţ, 
obligaţii feudale, regimul dijmei, diplomele şi statutele câtorva bresle, monografii cum ar fi 
Monografia cizmarilor şi tăbăcarilor din Deva. unele momente importante din istoria 
oraşelor (cetăţilor) Deva, Hunedoara'. Orăştie, Haţeg, etc. S-a scris, de asemenea, despre 

62. Arh. SL Deva. loc. cit. Scrisoarea societăţii adresată Arhiepiscopului din Blaj în anul 1880. 
63. Ballun Ernti op. cit., p. 16, 85, şi urm. Autorul nu-şi propune evaluarea şi interpretarea critică a 

cercetărilor efectuate, limitându-se la prezentarea lor într· un cadru general, potrivit titlului acestei lucrări. 
64. Kuun Geza. Torma Zsâlia. Teglâs Gâbor. Hunvadvarmegye ttirtenete, Budapesta. Atheneum. 

1902 
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Decebal şi despre războaiele daco-romane pe baza scenelor de luptă de pe Columna lui 
Traian şi alte izvoare istorice importante. 

În anuarele societăţii s-a deschis o rubrică pentru publicarea unor documente 
medievale importante legate de locurile hunedorene, strânse din arhivele Capitlului din 
Alba - Iulia şi arhivele din Viena şi Vatican. 

Tot într-un ciclu de articole au fot publicate rezultatele cercetărilor geografice şi 
geologice (construcţia geologică a solului din judet), fauna, flora acestui ţinut atât de 
pitoresc. Despre apele minerale şi izvoarele termale găsim mai multe comunicări. 

Bogate şi valoroase sunt lucrările etnografice şi de folclor, oglindind viaţa şi 

obiceiurile românilor. Dintre acestea interesante şi delectante sunt de citit: "Cîntecele 
românilor despre pădure", "Personajele legendare în poezia populară romanească", 
"Ghicitorile la români", "Elemente mitologice în poezia populară romanească", 
"Paralelisme etnografice" (roman, maghiar, săsesc)„ "Târgul de fete de la Găina", 
"Blestemul în poezia populară românească", "Viaţa şi flora păstorului de pe Parâng" 65 şi 
altele - strânse şi prelucrate cu atâta pasiune şi dragoste fa\ă de poporul român, de un alt 
fost director al muzeului hunedorean - Mailand Oszkâr - un deosebit de modest, dar 
renumit folclorist şi etnograf, despre care abia s-a pomenit până în prezent 65 bis. 

Eficienta străduinţelor depuse a fost concretizată şi în exponatele muzeului, care 
abunda îndeosebi în materiale din antichitate, din perioada romană. Partea preistorică, 
aşezările romane descoperite în acea vreme, erau reprezentate aci prin felurite unelte de 
piatră, vase, obiecte de podoabă, din os şi bronz, fibule etc. Prezente erau şi cunoscutele 
zeităţi orientale: valoroase statui: Malagbel, templul lui Mithras. vestitele statui miniere 
(menhirele) de la Baia de Griş, un şir întreg de mor'W"P''~E epigrafice, cu inscripţii 
publice, comemorative, funerare şi religioase sau particulare, cărămizi ştampilate (Leg. 
XIII, III şi V) şteampuri de la minele de aur. precum şi câte o colecţie etnografică, 

numismatică şi ornitologică 66
. 

Şi acum găsim locul potrivit a sublinia că acest muzeu prezentat chiar şi numai 
într-o schiţă fugară, dar care dispunea la acea dată în jur de 5.000 piese şi obiecte 
muzeale - se leagă indisolubil de numele primului său cârmaci - profesorul şi directorul 
Liceului real din Deva. T{lglâs Gabor. 

Acest vajnic pionier al muzeului s-a remarcat în primul rând ca un neobosit 
cercetător, prin săpăturile arheologice din perioada preistorică şi cea romană, istoria 
mineritului etc adulmecând cu un simţ deosebit de rafinat al specialistului vestigiile 
trecutului şi iot ceea ce ar putea interesa ştiinţa în domeniul istoriei. Cu râvna lui deosebită 
şi perseverenţa sa n-a ezitat să strângă pentru muzeu orice obiect sau material de valoare 
istorică, mobilizând ci.: abilitate pentru atingerea acestui scop valoroşi cercetători, 

personalităţi de seamă. autorităţile locale şi multe foruri şi instituţii din străinătate. 
A muncit fără preget ziua şi noaptea, continuând cercetările sale arheologice şi 

în alte localităţi din Transilvania, în Ungaria, la Dunăre etc., tăcând demersuri concrete, 

65. Această din urmâ l~Gra10 aparţine invă\ălorului Peterfi Marlon din 0..va, tatăl omului de şliinJa. 
acadernic1an11lui Petcrfi Ştefan din Cluj. A se vedea şi Bellun Ernii, op. cit, p. H3. 

65. bis. Neobosita cercetătoare Ana Şoil a publicat în 1982 un valoros studiu monografic; intitulat 
Mailand Oszkăr • 

66. A se vedea rnJi pe larg: Teglăs Gabor. Rovid Kalauz. oo. cit 
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împreună cu Grigore Tocile~cu la cele două guverne din Bucureşti şi Budapesta, pentru 
efectuarea unor săpături arheologice în Oltenia şi alte regiuni din România. 

În al doilea rând, în calitate de director a îmbrăţişat cu aceeaşi vervă nepotolită, 
cu pricepere, dârzenie şi ?el, toate problemele de organizare şi conducere ale muzeului, 
în toţi acei primii 23 de ani, cât a stat în fruntea lui, reuşind să se identifice pe deplin cu 
cauza nobilă a acestei instituţii. 

Prin Higlas Gabor, muzeul devean avea să reprezinte cel mai de preţ tezaur al 
societăţii de istorie, mândria judeţului, şi un important mijloc ştiinţific de comunicare cu 
trecutul nostru îndepărtat şi străbunii noştri, contribuind la educarea culturală a populaţiei. 

Cunoscând această importanţă, Teglas Gabor a militat tot timpul pentru un 
spaţiu corespunzător al muzeului, solicitând chiar construirea unui nou local, subliniind că 
muzeul nu poate constitui un instrument în mâna unui cerc restrâns de cercetători, ci 
trebuie pus la dispoz~ia, înainte de toate, a ,marelui public vizitator, pentru cultura sa 
generală. 

Tâglas Gabor a fost un om al faptelor - consemnează documentele vremii ·· şi 
faptele îi caracterizează întrega sa activitate şi personalitate prin care muzeul devean -
chiar în prima sa fază de dezvoltare - a ajuns să se bucure de un prestigiu binemeritat, 
fiind vizitat de numeroşi oameni de ştiinţă din ţară şi străinătate 67

. 

Alături de el poate fi111enţionat Kiraly Păi, autorul monumentalei opere a timpului: 
"Dacia Provincia Augusti" şi cu care cot la cot au efectuat multe din săpăturile arheologice 
amintite. La fel, istoriograful şi orientalistul de taliP- europeană, Kuun Gea, sau Torma 
Zs6fia, sau a~ii, despre care ar fi binevenită întocmirea unor studii monografice. 

Cum societatea de istorie a avut ş1 alte preocupări: arhivistică bibliofilă etc., iar 
tema pe care ne-am propus-o este de a prezenta înfiinţarea şi începuturile muzeului în 
cadrul activităţii generale a societăţii, considerăm îndreptăţită îndrăzneala noastră, de a ne 
ocupa succint şi de aceste aspecte 66

. În lumina adevărului bazat pe fapte şi documente, 
este necesar a reda istoricul muzeului în complexitatea sa, într-o ·legătură indisolubilă cu 
societatea de istorie, în sânul căreia a luat fiinţă şi a activat aproape patru decenii 69 

Aşa fiind, potrivit scopului propus, în decursul activităţii sale societatea a reuşit 
să-şi formeze ş1 o valoroasă colecţie de documente ce urma să servească drept bază 
documentară la scrierea voiumelor li şi III ale monografiei judeţului Hunedoara. După cum 
însă volumele din urmă nu au mai ajuns să vadă lumina tiparului, materialele arhivistice au 
fost doar în parte folosite în lucrările de istorie apărute în anuare şi publicaţiile de 
specialitate. Aşadar, mare parte din arhivă este necunoscută şi ca atare pe bună dreptate 
ea poate suscita interesul cercetătorilo;, fapt pentru care vom insista mai mult asupra ei. 

Prelucrată în cursul anului 1969, de către Arhivele Statului - Filiala judeţeană 
Hunedoara - Deva, colecţia cuprinde materiale documentare din diferite perioade în 
cadrul anilor extremi 1351 - 1920, provenite, în parte, din arhiva comitalului şi alte fonduri 
personale. Mai precis, aceste fonduri personale sunt arhivele domeniilor feudale din raza 

67. Bellun Erno. op. cil.. p. 1-7, 84-85. 
68. Subliniem că regretatul cercelălor de istorie locală Gelu Emil de le Orăştie ne-a fost de mare 

aiutor în transcrierea unor texte din limbi străine. 
69. I. Frăţilă. N. Wardegger. -.p. cil. 
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comitatului Hunedoara dintre care mai însemnate sunt cele ale lui Kendeffy, Antalffy, 
Benedikty, Bornernissza, lvul de Hunedoara, Brazovai şi alţii. Ponderea colecţiei o 
formează aceste arhive, care se referă în general la relaţiile de proprietate şi administrare 
a imobilelor. Acte de proprietate, acte de vânzare . cumpărare, tranzacţii patrimoniale. 
succesiuni, ieşiri din indiviziune, zălogiri, împrumuturi, datorii, tulburări de posesie. 
procese de proprietate între nobili, hotărâri judecătoreşti şi executări civile, sunt doar 
câteva din categoriile de documente mai importante cuprinse :n această colecţie. o altă 
mare parte, se referă la starea iobagilor, prestaţiile feudale în comitat, plângerile ţăranilor 
făcute împotriva nobililor pentru deposedări de pământuri şi o serie de alte abuzuri 
precum şi impozitele acestora plătite statului, etc. În acest sens ni.; s-au făcut încă 
cercetări temeinice în arhivele semnalate. 

Din punct de vedere al mişcărilor ţărăneşti, din perioada feudală, de o importanţă 
covârşitoare sunt cele 300 de documente legate de răscoala lui Horea. Ele reflectă 
cauzele care au dus la izbucnirea marii răscoale ţărăneşti, extinderea răscoalei în 
comitatul Zărand şi Hunedoara, înfruntarea răsculaţilor cu nobilimea şi cu armata şi 

măsurile de reprimare luate împotriva maselor de ţărani participante la mişcare. 
Din aceste documente se remarcă, din bogăţia informaţiilor, rapoartele asupra 

celor două atacuri ale iobagilor asupra cetăţii Deva, din 6 şi 7 noiembrie 1784, condiţiile 
armistiţiului, respectiv Ultimatumul lui Horea trimis nobilimii din Deva şi un protocol al 
Tablei comitatului Hunedoara din 31 deceml)rie 1784, cuprinzând problemele dezbătute 
pentru înăbuşirea răscoalei. 

Dacă aceste teme majore sunt dezbătute pe larg în istoriografia patriei noastre, 
documentele existente în această colecţie ne oferă posibilitatea de cercetare a 
perioadelor premergătoare şi posterioare marelui eveniment, care sunt mai puţin 

cercetate. Numeroase sunt documentale în care de oglindesc măsurile luate pentru 
constrângerea iobagilor şi a ţăranilor. 

În mod deosebit, o vie agitalie a maselor ţărăneşti se atestă în documente, după 
răscoala lui Horea. Ea rămâne trează tot timpul în speranţa satisfacerii revendicărilor 
sociale şi naţionale, fiind reluate mai întâi de către mişcarea revoluţionară a lui Tudor 
Vladimirescu şi mai târziu de către revoluţia de la 1848 

Se poate obseNa în aceste frământări sociale şi repercursiunile războaielor 

napoleoniene din această perioadă. Valorificarea critică a acestor materiale poate fi de 
mare folos în elucidarea cauzelor şi consecinţelor deselor nemulţumiri. 

Dintre diplome - majoritatea de înobilare şi de proprietate, originale şi copii -
remarcăm pe cea emisă de Mihai Viteazul, la 4 februarie 1600 (Alba - Iulia), pentru 
confirmarea privilegiilor locuitorilor oraşului Zalău şi pe cea dată de Bethlen Gabor în 
1622, prin care se dispune colonizarea în opidul Deva a unor oameni liberi din Ungaria. 
Diplomele, statuetele şi documentele breslelor şi a cizmarilor din Haţeg, cizmarilor şi 

tăbăcarilor din Deva - sunt alte materiale arhivistice de interes pentru istoria vieţii oraşelor 
medievale din Trans:lvania. 

Diferite ordine, instrucţiuni şi acte normative reglementează şi activitatea 
administrativă. Poate constitui obiectul unui studiu interesant desfăşurarea alegerilor 
pentru reprezentanţa oraşului Haţeg, de la mijlocul secolulu: al XIX-iea. Tot din această 
perioadă. multe documente cuprind probleme militare: mişcări de trupe, concentrarea lor 
în zonele şi localităţile agitate (Haţeg şi Petroşani), încartiruirea şi aprovizionarea armatei, 
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paza gran~ei în pasul Vâlcan şi altele, printre care 45 de documente din perioada anului 
1862 - 1866, care se referă la averea şi activitatea Regimentului I roman de grăniceri de la 
Orlat. Preţioase ne apar şi notele, rapoartele şi informaţiile arheologice cuprinse în patru 
volume ale renumitei cercetătoare de la Orăştie Dr.Torma Zs6fia, dintre care, în mare 
parte nevalorificate. Aici găsim însemnări valoroase cu privire la antichitate, la 
descoperirea şi cercetarea aşezărilor neolitice de la Turdaş şi împrejurimi, date biografice 
ale susnumitei, precum şi o apreciabilă corespondentă ştiinţifică, necercetată, purtată cu 
istorici şi a~i oameni de ştiinţă şi de stat, din ţară şi de peste hotare, dintre care amintim 
pe George Bariţiu, profesorul Dr. O. Fraas din Stuttgart, PA SchmOlder, Liperheide, 
FranQois Lenormant de la Biblioteca Naţională din Paris, J. Jung, profesor la Universitatea 
din Praga, Dr. Ludwig Lindenschmidt - directorul muzeului din Mainz, Schliemann H. -
descoperitorul Troiei, Kossuth Lajos, Szechenyi şi a~ii 70

. 

Şi fiindcă ne aflăm la capitolul corespondenţă, subliniem importanţa deosebită a 
scrisorilor din 1849 ale lui Buteanu, Şuluţiu, Corcheşiu şi Axente Sever către Avram Iancu, 
care relevă momente semnificative din acea perioadă, cum ar fi: mobi!izarea generală a 
moţilor la revoluţie, apărarea Abrudului şi alte probleme militare. 

Din categoria registrelor amintim protocoalele Conventului călugărilor franciscani 
din Deva, din secolul al XIX-iea, în care se atestă existenţa unei comunităţi bulgaro-valahe 
în localitate, registrele Comisiei mixte nautice din Deva cu conscr1;:;1ii ale plutaşilor din 
1811 din satele comitatului Hunedoara, precum ş1 plângerile acestora împotriva 
autorităţilor. 

În starşit din colecţie mai fac parte cele câteva sute de documente legate de 
înfiinţarea şi activitatea Liceului real din Deva (1871-1882), corespondenţa liceului cu alte 
instituţii şi crearea unor fonduri pentru ajutorarna elevilor lipsiţi de mijloace materiale. 

Mai trebuie amintită arhiva proprie creată de către Societatea de istorie şi 

arheologie, în cantitate de 1 metru liniai -poliţă raft, în mare parte necercetată. 
După cum se poate aştepta, această arhivă este formată în primul rând din 

procesele verbale ale adunărilo1 generale şi şedinţele comitetului de conducere De altfel, 
sunt documentele principale. în măsură să reflecte toate dezbaterile şi hotărârile luate de 
către organele de conducere ale institu\iei. 

Dintre actele contabile şi or:: gestiune, ordonate cronologic după numerele de 
îrnegistrare, impo1tanţă istorică au doar cele de proprietate ş. administrare ale societăţii 
asupra amfiteatrului de la Sarmizegetusa (1888) şi asupra cetăţii Deva (1893). Interesante 
sunt de urmărit demersurile oficiale făcute mai înainte, pentru săpături, pentru folosirea 
acestor terenuri, până la intrarea lor în proprietatea deplină şi exclusivă a societăţii. 

Pentru cercetarea documentară, rămâne de o valoare incontestabiiă 

corespondenţa societăţii. Ea reflectă un alt aspect luminos din activitatea ei, aceea a 
relaţiilor de colaborare avuta cu cele 52 de societăţi similare: muzee, biblioteci, universităţi 
şi alte instituţii din ţară şi de peste hotare. Revelatoare sunt în această privinţă schimburile 
de publicaţii şi corespondenţă cu Academia Română. Muzeul Naţional Român, 

70. Sub îngrijirea şi cu o introducere scrisă de Gyulai Păi s-au publicat 48 de scri&on din 
corespondenta numitei Torma Z. lucrare întitulată: Torma Zs6fia leveles lădăjăbol. Bucureşti. 1912. lucrare ce 
rnerită a fi consultată pentru o eventuală publicare, lntfucât la Arhivele Statului Deva. în mare parte 
r.orespondenta se află în formă de ciornă. r.>'iqinalPIP fiind păslrnle în Arhiva Muzeului de istorie al Transilvaniei 
din C:luj-Napoca. 
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Societatea Arheologică Română din Bucovina, "Astra", Verein fur Siebenburgische 
Landeskunde din Sibiu, Biblloteca "Jagellonska" din Cracovia, Universitatea din Praga, 
cele din Lemberg şi Belgrad, precum şi cu arhivele centrale din Vatican, Viena şi 

Budapesta. Nu rareori aceste instituţii au fost invitate şi prezente la adunările generale ale 
societăţii, prin reprezentanţii lor. 

La rândul ei, Societatea de istorie şi arheologie a participat la mai multe 
congrese istorice, antropologice şi arheologice din străinătate - să nu mai pomenim de 
altele - aducându-şi un aport lăudabil prin bogatele colecţii preistorice şi numeroasele 
basoreliefuri mithriace, etc. · 

În 1902, între 3 şi 6 iulle societatea şi muzeul devean au fost onorate de prezenţa 
a 32 de excursionişti din Bucureşti, conduşi de arheologul Grigore Tocilescu, directorul 
Muzeului Naţional Român. Oaspeţii s-au bucurat de o primire deosebit de cordială, 

reuşind să viziteze în cond~ii optime însemnatele locuri istorice din judeţ. Cu acest prilej, 
s-a căzut de acord asupra colaborării ştiinţifice între Grigore Tocilescu şi Teglâs Gâbor, în 
scopul extinderii săpăturilor şi cercetărilor arheologice pe ''întreg teritoriul Daciei de sub 
ocupaţie romană", nefructificat din lipsa ajutorului material din partea celor două guverne, 
maghiar şi roman. · 

La plecarea oaspeţilor din Deva, societatea le-a donat în semn de cinstire un 
manuscris despre vestigiile romane din juc;!eţul Hunedoara 71

. 

O colaborare strânsă a avut societatea şi cu instituţiile şi autorităţile locale. Astfel 
a fost posibilă organizarea unor conferinţe şi adunări populare pentru răspândirea ştiinţei 
şi culturii. În acest sens s-a ridicat un monument în 1889 la Şiboi în amintirea victoriei 
împotriva oştirii otomane, din 1479. Cele două formaţiuni au colaborat de asemenea cu 
instituţiile locale la ridicarea de monumente la Zeicani şi Vulcan. Au ridicat plăci 
comemorative la casa în care s-a născut principele Bethlen Gabor la Ilia, istoricul 
Salamon Ferencz la Deva, etc. 

În condiţiile descrise mai sus, societatea de istorie şi arheologie a desfăşurat o 
activitate susţinută şi multilaterală până la Izbucnirea primului război mondial. 
Documentele de arhivă cercetate atestă că după această dată a intervenit o schimbare 
bruscă în viata societăţii. Astfel se explică faptul că ultima adunare generală, cea de a 
XXXIII-a, a avut loc la 5 octombrie 1913, urmată. de câteva şedinţe ale comitetului de 
conducere din 1913 şi 1914. Tot până în 1913 au apărut şi cele XXII volume din anuarele 
publicate După această dată, formal, ici-colo, mai găsim câte o adresă, ultima dată la 20 
februarie 1918, eliberată din încredinţarea comitetului de conducere, de către preşedinte 
şi secretar.· 

Muzeul devean, în pofida împrejurărilor grele de război, a continuat să-ş1 

îndeplinească atribuţiile strict necesare, iar după unirea Transilvaniei cu România 
decernb1ie 1918 - a intrat în reţeaua de stat a muzeelor 

Din a'.:eastă perioadă merită reţinut ca un ultim fapt memorandumul votat în 
şedinţa comitetului de conducere din 24 :Jctombrie 1913, înaintat Inspectoratului· General 

11. Baluun Ernă. up. cil., p. 158 şi Arh. St. Deva, loi;. cil. Acest ma11usm1:, era î11lilulat: A11licl11lătile 

roman<•- lin cnmilatul 11unyad în regatul Ungariei. Scurlă descriere oferită exc:.irs1on1sliloi din Bucureşti drept 
rnam1!.( 1101 ·1f! Societatea i~1rnic<l şi arheoloqică Deva, tip. Hirsc;h. 20 1>a~11ni ş1 6 imagini. 
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Înfiinţarea şi activitatea muzeului devean 410 

al Muzeelor şi Bibliotecilor din Budapesta, în care societatea solicită un ajutor material 
substanţial de la stat, pentru a-şi continua activitatea într-o nouă structură organizatorică, 
corespunzătoare stadiului de dezvoltare la care a ajuns. Rămânând fără ecou, idealul şi 
năzuinţele lor au ajuns să fie înfăptuite în timp, muzeul judeţean atingînd 4n stadiu de 
dezvoltare şi înzestrare care îi permit să rivalizeze cu cele mai pretenţioase instituţii 

similare din ţară şi de peste hotare. 
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411 Nicolae Wardeggar 

LES PREMISSES DE LA FONDATION ET DE L'ACTIVITE DU MUSEE DE DEVA. 
DANS LE CADRE DE LA SOCIETE D'HISTOIRE ET D'ARCHEOLOGIE DU 

COMIT AT DE HUNEDOARA 

Resum~ 

En utilisant un tras riche materiei documentaire, l'auteur etablissent avec ampleur Ies 
circonstances parmi lesquelles Ies chercheurs autochtor.es et etrangers ont etfectue Ies premiares 
observations, remarques et investigations concernant Ies tras importants vestiges subsistant dans 
cet tras ancien emplacement histiorique, en commen~ant avec la XIX-ame siecle. 

Les grottes prehistoriques de Ohaba, Ponor, Cioclovina, Nandru, Crăciuneşti ~t d'autres, 
l'etablissement neolithique de Turdaş et Ies environs, la ressemblance et similitude de cette 
civilisation avec celle de Troie, de Babylcn et de la Syrie, Ies cites daces dans Ies montagnes de 
Orăştie, Ies luttes des daces avec la romains, Ies traces malerielles de la culturo romaine a Ulpia 
Traiana - Sarmizegetusa, la capitale de la Dac ie Ro mai ne, Mici a (Vetel), Germisara (Geoagiu), 
Aquae (Călan) etc„ Ies exploitations minieres, la cite de Deva, l'eglise de Densuş, le château de 
Ioan de Hunedoara, la 'Palia" de Orăştie, et surtout le plus pur language roumain de jadis, - tous ces 
elements ont contribue au fondement de la Societe d'histoire et d'archeologie le 13 mai 1880. dans 
Ies cadres de cette societe etant crM le museo de Deva et la societe deployant une activite continue 
a acquis une renommee dans le pays et â l'etranger. 
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